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Світова тенденція до органічного землеробства та циркулярної
економіки вимагає від агропромислового комплексу України перегляду
підходів до використання ресурсів та управління відходами [1].
Застосування хімічно синтезованих мінеральних добрив та пестицидів
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викликає занепокоєння щодо якості ґрунтів та екологічності харчової 
продукції. У зв'язку з цим, критично важливим стає пошук та впровадження 
нових типів добрив, які поєднують високу ефективність з екологічною 
безпекою. 

На особливу увагу заслуговує розробка органо-мінеральних добрив 
пролонгованої дії (ОМД). Ці добрива формуються із збалансованого 
співвідношення органічного матеріалу, природних мінералів та біологічно 
активних сполук, забезпечуючи рослини необхідними поживними 
речовинами протягом усього вегетаційного періоду [2]. 

В основі технології лежить принцип замкненого циклу та комплексної 
енергетичної рекуперації [3, 4]: 

1. Біологічна переробка: рідкі органічні відходи піддаються анаеробній 
ферментації у біогазовому реакторі.  

2. Генерація енергії: у процесі ферментації виробляється біогаз. Це є 
ключовим енергозберігаючим аспектом, оскільки отриманий біогаз 
використовується як паливо для термічних процесів, зокрема для 
сушіння та гранулювання. 

3. Формування ОМД: після реактора органічна маса поєднується з 
дозованими мінеральними компонентами у збірнику пульпи для 
забезпечення заданого співвідношення поживних речовин (NPK) 
відповідно до потреб конкретної культури та ґрунту.  
Запропонована схема є енергозберігаючою завдяки багаторівневій 

утилізації тепла відпрацьованих газів [4, 5]:  
• самозабезпечення теплом: біогаз, що виробляється, забезпечує теплом 

термічний блок та обігрів біогазового реактора через рекуператор. 
• рекуперація вихлопних газів: 

− вихлопні гази після термічного очищення попередньо 
нагрівають чисте атмосферне повітря у теплообміннику, яке 
подається у гранулятор для сушіння; 

− залишкова теплота газів утилізується в рекуператорі для 
нагрівання води, яка використовується для обігріву біореактора 
та потреб ферми; 

− практичний висновок: завдяки цій схемі, до 70 % теплової 
енергії, що використовується для сушіння та очищення, 
повертається у процес або йде на потреби комплексу, що знижує 
залежність від зовнішніх енергоносіїв.  

Головною перевагою є повне вирішення проблеми утилізації рідких 
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відходів та мінімізація шкідливих викидів: 
− технологічні потоки є замкненими, що забезпечує повну 

відсутність скидання рідких стоків у навколишнє середовище; 
− термічне очищення вихлопних газів: відпрацьоване повітря 

після сушіння проходить двоступеневе очищення: механічне очищення від 
пилу у циклоні та термічне очищення у печі при температурі не нижче 
7000C. 

Це забезпечує деструкцію небезпечних і шкідливих речовин та 
неприємних запахів, включаючи аміак, сірководень, меркаптани та оксиди 
вуглецю, які є типовими забруднювачами на тваринницьких комплексах. 

Впровадження цієї технології дозволяє тваринницьким комплексам 
повністю відповідати сучасним європейським екологічним нормам щодо 
поводження з відходами та якості атмосферних викидів [4]. 

Виробництво гранульованих органо-мінеральних добрив (ГОМД) на 
місці має значний економічний ефект [4, 5]: 

− місцева сировина, місцеві добрива: відпадає необхідність 
транспортувати рідкі відходи та значно знижуються витрати на 
перевезення готових добрив на поля.  

− готові гранульовані добрива (розмір 2-3 мм) повністю адаптовані для 
внесення існуючою сільгосптехнікою.  
Можливість виробництва добрив із заданим співвідношенням 

поживних речовин під конкретну культуру забезпечує принципи точного 
землеробства, підвищуючи ефективність живлення рослин та зменшуючи 
непродуктивні витрати. 

Висновки. Розроблена енергозберігаюча технологія є ефективним 
інструментом для виробництва високоякісних гранульованих органо-
мінеральних добрив пролонгованої дії на базі рідких відходів тваринництва. 
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